

REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică” se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina”, „Ardeleana”, „Auraria”, „Banca Poporală Dej”, „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Cassa de păstrare Miercurea”, „Cassa de păstrare Săliște”, „Chioreană”, „Cordiana”, „Corvineana”, „Crișana”, „Detunata”, „Doina”, „Economia Cohalm”, „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Furnica”, „Grănițerul”, „Hașegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Industria”, „Iulia”, „Lipovana”, „Lugoșana”, „Luceafărul”, „Mercur”, „Mielul”, „Munteana”, „Mureșana”, „Mureșanul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Patria”, „Plugarul”, „Poporul”, „Racoșana”, „Sătmăreana”, „Sebeșanu”, „Selăgeana”, „Sentinela”, „Sîlvania”, „Someșana”, „Steaua”, „Timișana”, „Ulpiana”, „Unirea”, „Victoria”, „Vlădeasa”, „Zărândeana” și „Zlăgheana”.

Prețul de prenumarare:
pe 1 an K 12—, pe $\frac{1}{2}$ an K 6—.

DIRECTOR
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Anul VIII.

Sibiu, 22 Aprilie 1906.

Nr. 16.

Efectele publice la băncile române.

Conferența II a Directorilor băncilor noastre, ținută la 20 Septembrie 1901, a fost luat, precum se știe, o serie întreagă de hotărâri salutare, menite a contribui la consolidarea organizațiunii noastre economice-financiare.

Astfel în scopul asigurării solvabilității necondiționate și neîntrerupte a băncilor noastre, sub punct VIII A 1—5) s'a decis ca în viitor direcțiunile institutelor noastre de bani să plaseze capitalurile și în special depozitele administrate de dânsule, cel puțin în parte preponderantă, numai în astfel de active, cari nu numai din punct de vedere al siguranței, ci și al mobilității, le vor garanta posibilitatea de a putea satisface la tot momentul cererile creditorilor lor. Intre aceste active sigure și mobile au fost contemplate între altele și *efectele publice*, privitor la cari sub punct A 3), s'a luat următoarea decisiune:

„Pentru crearea unei rezerve de efecte băncile române vor acuire până la finea anului 1904 efecte publice lombardabile la Banca Austro-Ungară, în valoare nominală de cel puțin 10% ale depozitelor și le vor spori treptat an de an cu cel puțin 1%, până când vor ajunge la 2% ale depozitelor”.

Să cercetăm acum în cele următoare, pe baza datelor statistice, ce ne stau la dispoziție, întrucât s'au conformat institutelor noastre de bani până la finele anului 1904, angajamentului cuprins în decisiunea de sus, și ce cifre reprezintă dela 1898 încoace, an de an, depozitele spre fructificare și rezerva de efecte publice ale totalității băncilor noastre.

Publicăm datele ce urmează, cu începere dela 1898, pentru a arată că dela conferința I a directorilor băncilor noastre din 1898 încoace și mai ales în urma stăruințelor acestei Reviste, institutelor noastre de bani încă au început a da în anii ultimi atențiune tot mai mare rezervei de efecte, care deși nu în măsura în care ar trebui, totuși este în continuă creștere.

Anul	Depozite	Efecte
1898	31.798,160	2.869,184
1899	32.212,828	2.940,180
1900	34.953,431	3.042,411
1901	37.725,212	3.050,502
1902	41.588,344	3.307,424
1903	47.215,654	3.980,103
1904	53.519,890	5.421,162

Stăruind în special asupra situației dela finele anului 1904 constatăm că proporția dintre depozite și efecte a fost:

Institute	Depozite	Efecte	Proporțiunea
„Albina”	K 13.122,625	3.472,851 *)	26·45%
Celelalte bănci rom.	„ 40.397,265	1.948,311	4·57%
Total	K 53.519,890	5.521.162	10·12%

Detrăgând din totalul efectelor de K 5.421,162 suma de rotund K 250,000, pentru acții și alte efecte nelombardabile, proporția de 10·12% se reduce la 9·66%, iar dacă separăm „Albina”, care singură are cu K 1.524,540 mai multe efecte, decât toate celelalte bănci ale noastre împreună, — proporția dintre depozite și efecte este — precum vedem — abia de 4·57%.

Rezultă deci din datele de mai sus, că deși dela 1901 încoace rezerva de efecte la totalitatea băncilor noastre este în continuă creștere și proporția dintre depozite și efecte s'a urcat în intervalul dela 1901 până la finele anului 1904 dela 3·25% la 4·57% (fără „Albina”) totuși institutelor noastre de bani sunt încă de parte de a se fi achitat pe deplin de angajamentul luat asupra-le în conferința din 1901 și vor trebui să dea și în viitor o atențiune potențată sporirii stocului lor de efecte, dacă este ca hotărârea luată la timpul său în direcțiunea aceasta să nu rămână literă moartă și voiesc să-și creeze garanțiile indispensabile ale consolidării și dezvoltării lor viitoare. Aceasta va reclama însă dela băncile noastre de aci încolo sacrificii mult mai mari decât ar fi reclamat în ultimii 3—4 ani și în trecutul cel mai apropiat, când abundanța de numărar deoparte, iar de altă parte cursurile scăzute ale efectelor, o consecuență a situației politice interne nesigure, au fost pentru crearea rezervelor de efecte con-

*) Excluzive Efectele (acțiunile etc.) nelombardabile.

template, conjuncturi cât se poate de favorabile, de cari însă numai puține din băncile noastre s'au știut folosi, iar celor mai multe le-au scăpat și încă poate pentru timp îndelungat.

Studii practice de bancă.

(Continuare.)

Secțiunea juridică.

Cererile de împrumut votate și provăzute cu actele amintite în capitolul despre secțiunea economică trec la secțiunea juridică. Aceasta revidează mai întâi lucrările secțiunii economice cu deosebire controlează încă odată datele referitoare la ipotecă în asemănare cu extrasele de cărți funduare, coalele de catastru și eventual certificatele de identitate.

După acestea cercetează rând pe rând toate celelalte acte dacă corespund cerințelor legii și dacă sunt în conformitate cu normele în vigoare la institut. Nu putem intra de astă-dată în amănunțele acestor cercetări ale secțiunii juridice. Ne mulțămim a aminti la acest loc numai unele dintre ele și anume pe cele mai însemnate. Astfel relativ la extrasele de cărți funduare observăm, că au să fie cele mai nouă și legalizate. Pozițiile existente au să fie introduse în întregime, iar cele radiate pot fi și numai însemnate. E mai bine însă dacă și acestea se dau în întregime. Dacă unul și acelaș extras prezintă o proprietate în comunie — condominium — și dacă numai unul dintre proprietari e debitor, atunci pe lângă foile „A“, cari trebuie să fie la toată întâmplarea întregi, ca să i-se poată stabili hotărît partea sa de avere, din celelalte foi se pot scrie și numai pozițiile referitoare la respectivul debitor, făcându-se simplă amintire despre cele ce nu aparțin lui. În cazul acesta trebuie însă să se arete apriat în clauzula de legalizare că extrasul se referă numai la debitorul respectiv și că afară de sarcinile indicate în foile „C“ altele nu mai sunt. Extrasele funduare dacă se cer în chestiuni de cedări de împrumuturi — în sensul ordinațiunii ministrului de finanțe Nr. 82,255 din 1898 — sunt libere de timbre și competente.

Dreptul proprietate trebuie să se extindă pe întreg corpul de realități cuprinse într'un protocol funduar. Iar dacă sunt mai mulți proprietari, părțile lor au să fie stabilite hotărît, ca de ex. $\frac{1}{2}$, $\frac{1}{4}$ sau $\frac{1}{8}$ parte. Căci dacă în proprietatea comună nu sunt stabilite hotărît părțile conproprietarilor, se recomandă ca cererea de împrumut numai așa să se ieie în considerare, dacă proprietarii printr'o declarațiune fixează părțile lor și pe baza acestei declarațiuni să se poată cere stabilirea raportului de proprietate și în cărțile funduare.

În principiu se rescumpără numai pretenziuni intabulate în locul prim. Întrucât însă înainte de acestea ar mai fi intabulate mici pretenziuni erariale, acestea se pot trece cu vederea și cererile se pot admite, dar numai dacă valoarea realităților e cel puțin dublu cât face împrumutul plus sumele intabulate înainte. Direcțiunea poate face concesi și cu privire la alte sume intabulate în locul prim cu deosebire atunci când ștergerea acestora ar fi împreună cu mari greutate. Și în acest caz însă acoperirea trebuie să fie dublă.

În caz când în cărțile funduare e înscris vreun fidei comis, împrumutul se acordă numai dacă se dovedește că moștenitorii legali au murit, sau dacă,

trăind, recunosc că sarcina va fi valabilă și pentru ei și se obligă că atunci când moștenirea va trece asupra lor, împrumutul îi va privi și pe ei, respective proprietățile lor.

Proprietăți asupra cărora e înscrisă vreo prohibițiune ca de ex. de a nu putea fi înstrăinate sau însărcinate, numai atunci să se ieie în considerare dacă acela, respective aceia în favorul cărora s'a însemnat prohibițiunea își dau consimțământul la însărcinare.

Drepturi de folosință, de servitute, rente etc. notate în cărțile funduare trebuie să radiate sau trebuie să se cedeze prioritate față de ele. Aceste nu pot fi pedecă pentru lichidarea împrumutului, nici dacă intabularea s'a făcut cu invoirea celui favorizat sau dacă acela a murit ceea ce este a se dovedi cu atestat autentic.

De comun radierile se fac prin institutul cedent. Banca centrală — dacă se cere aceasta separat — plătește sarcini anterioare din suma ce o va lichida, în care caz natural exoperează și radiarea.

Acî trebuie să facem amintire și despre cărțile funduare cele nouă, rectificate, hotărîte prin art. de lege XXIX din 1886 și modificate și întregite prin art. de lege XXXVIII din 1889, art. de lege XVI din 1891 și art. de lege XXIX din 1892. Aceste nouă cărți funduare în multe părți ale țării sunt puse în aplicare. Ele cuprind și datele despre venitul catastral, așa încât acolo unde sunt cărți funduare rectificate, ridicate la valoare de drept, nu e absolut de lipsă, cum s'a spus, a se trimite și coala de catastru, fără numai în cazul când prețuirea reclamă o clasificare și valoare deosebită a singuraticelor părți de avere. Se știe că după procedura ce se urmează la compunerea cărților funduare celor nouă dupăce lucrările sunt terminate se lasă un timp de reclamare, după a cărui trecere noile cărți funduare se ridică la valoare de drept. Banca centrală lichidează rescumpărări pe astfel de cărți funduare nouă chiar și dacă nu s'au ridicat încă la valoarea de drept și anume fără nici o restricțiune, dacă dreptul de proprietate a fost trecut pe baza vreunui titlu de drept ce oferă destulă garanție (cum-părare, moștenire) și dacă realitățile din noile cărți funduare sunt aceleași ca cele pe baza cărora s'a votat împrumutul original. Dacă, din contră, realitățile au fost trecute pe baza vreunui titlu de drept ce nu oferă destulă garanție (proprietate faptică, esire din diviziune faptică) sumele lichidate se rețin până ce noile cărți funduare nu se ridică la valoarea de drept. În clauza de legalizare a cărților funduare rectificate, neridicate la valoare de drept, trebuie să se spună hotărît timpul când va urma aceasta.

Secțiunea juridică dupăce cercetează cărțile funduare, examinează dacă *obligațiunea debitorului* e în regulă. Cu privire la obligațiune, pentru a corăspunde pe deplin, e mai bine dacă institutul ce intenționează să cedeze pretenziuni ipotecare, pentru împrumuturile nouă folosește formulare de obligațiuni dela banca unde voește să le cedeze. „Albina“ încă recomandă această procedură. Obligațiunile pot să se refere la împrumuturi ipotecare simple sau la împrumuturi ipotecare cu anuități. În cazul acesta din urmă la obligațiune trebuie să se alăture și *planul de amortizare*, care trebuie să fie subscris prin debitor și care trebuie să se alăture ca aclus liber de timbru. Obligațiunile împrumuturilor cu anuități dacă trec peste K 10,000, trebuie să fie cuprinse în act de notar public. Dela aceasta, în anumite împrejurări, direcțiunea poate să facă excepție. În tot cazul însă subscrierea debitorului respective a debitorilor trebuie să fie lega-

lizată de notarul public eventual de judecătoria cer-cuală.

Lângă obligațiune trebuie să se alătorească și actul de cedare, adică *cesiunea*. Cesiunile se fac pe blanchete anume dela banca centrală subscribe cu firma improtocolată de institutul cedent în fața a doi martori. În cesiune trebuie să se spună că institutul cedent se învoește ca dreptul de proprietate asupra dreptului de ipotecă intabulat pe baza obligațiunii, în urma cesiunii să se intabuleze în favorul băncii centrale și că pretenșiunea asigurată hipotecar ce trece în proprietatea băncii centrale, servește ca garanție pentru scrisuri fonciare. Cesiunea trebuie să conțină dispozițiuni și cu privire la premiul de despăgubire. Căci dacă în obligație e stipulat vreun anumit premiu de despăgubire — cum de altcundă am mai amintit — jumătate din acela compete băncii centrale. În nici un caz însă partea din acest premiu pentru banca centrală nu poate fi mai mică ca 1%. Prin cesiune se poate cedă sau întreaga pretenșiune hipotecară sau numai o parte. În cazul din urmă trebuie să se declare hotărît că se dă prioritate pentru partea cedată față de ceea ce rămâne în proprietatea institutului cedent.

În fine secțiunea juridică cercetează hotărîrea de intabulare și clauzele pe acte, din cari trebuie să reiasă clar că dreptul de ipotecă a fost intabulat și că s'a notat și natura împrumutului. Cererea și documentele referitoare la notarea naturii împrumutului în sensul art. de lege XXXVI din 1896 sunt scutite de timbru și competențe.

Pentru înlesnire — deoarece cesiunea și intabularea în sensul art. de lege L din 1895 și cum am văzut și notarea naturii împrumutului sunt libere de timbru și competențe — intabularea cesiunii se poate face odată cu intabularea împrumutului. În cazul acesta când am voi să rescumpărăm astfel de pretenșiuni, procedura ar fi cu mult mai ușoară și mai repede.

Institutul cedent trebuie să se îngrijască ca hotărîrea despre intabularea cesiunii să se înmaneze băncii centrale și ca din aceea să reese că s'a ordonat și încunoștiințarea debitorului.

Am arătat la timpul său că secțiunea economică înaintea celei juridice și un extras din cărțile de contabilitate ale institutului cedent, prin care se constată starea actuală a împrumutului, ce se cedează. Secțiunea economică cercetează dacă acest extras e făcut conform prescrierilor, adică dacă e scris în regulă — cu firma improtocolată — de institutul cedent. O sumă mai mare ca cât arată acest extras nu se lichidează.

După toate acestea secțiunea face un raport detaliat despre starea împrumutului pe niște formulare anume, cari se folosesc totodată ca învălitori a actelor. În acest raport însemnează pe lângă date de interes general relativ la debitori, numerii acuzelor, hotărârilor, anul, luna și ziua cedării, suma împrumutului original și suma sau mai bine zis partea cedată; apoi specifică încă odată datele din cartea funduară și catastru relativ la starea ipotecii; tot asemenea extrage datele principale din foaia B și C; în fine își formulează propunerea relativ la lichidare. Dacă lichidarea se recomandă, actele trec la secțiunea financiară unde urmează lichidarea.

Ioan I. Lăpădatu.

(Va urma).

Banca Austro-Ungară în 1905.

În zilele acestea am primit raportul general de pe anul trecut al Băncii Austro-Ungare, din care lăsam aci să urmeze un reasumat al dării de samă prezentată de secretarul general al Băncii, Pranger, în adunarea generală din 5 Februarie, a. c. precum și niște interesante date statistice asupra operațiunilor acestei bănci. Numita dare de samă constată, că deși situațiunea politică a fost nesigură, totuș — în general luat, — relațiile economice din cele două state ale monarhiei se pot considera de mulțămitoare. Aproape pe toate terenurile de activitate economică s'au observat îmbunătățiri evidente. Industria a avut mai multe comande, activitatea în întreprinderi de edificări s'a dezvoltat în măsură mare, iar recolta favorabilă și realizarea cu preț bun a produselor agricole au provocat cu începutul toamnei un astfel de avânt în comerțul și circulațiune, cum de ani de zile nu s'a mai experiat.

În legătură cu această activitate economică dezvoltată, banca a putut să-și valorizeze banii în mod mai productiv, și ajutorul ei a fost luat în considerare în așa măsură, încât de șase ani încoace acum pentru întâioară a trebuit să treacă peste contingentul bancnotelor libere de dare, deși aceasta s'a întâmplat numai în mod provizor. Cu toate acestea circulațiunea bancnotelor în mediu a fost cu 15 mil. cor. mai mică ca în anul 1904. La finea anului însă a fost de 1847 mil., ceea ce trece peste maximum circulațiunii din anul trecut cu 587 mil.

În ultimele zile ale lui Decembrie portofoliul cambial a ajuns suma de 6413 mil. cor., adică cu 1296 mil. cor. mai mare ca în 31 Decembrie 1904. În mediu s'a urcat cu 615 mil.

Lombardul până la finea anului 1905 s'a mai urcat cu 69 mil. cor., în mediu starea împrumuturilor pe lombard încă a crescut cu 32 mil.

Din contră împrumuturile hipotecare au scăzut cu 53 mil. cor.

Depozitele pe 1905 s'au urcat cu 404 mil. cor. Valoarea nominală a titlurilor depozitate la bancă a trecut peste 2 miliarde.

Activitatea vioaie ce s'a observat pe terenul economic s'a arătat și la afacerile de gir. Circulațiunea acestor afaceri a fost de 486 miliarde, deci cu cinci miliarde mai mult ca în 1904.

În privința politiceii monetare se spune în darea de samă a lui Pranger, că în cea mai mare parte a anului monarhia a avut să lupte cu un bilanț comercial pasiv, care a fost cu deosebire rezultatul recoltei rele din 1904. Și banca ca să satisfacă trebuințelor circulațiunii internaționale și ca să susțină integritatea sistemului monetar, înainte de toate a realizat și a pus pe piață stocul său de devize, ce și-l-a fost adunat în timpuri favorabile. Când însă în toamnă pe toate piețele s'a arătat o cerere mai mare de aur și când în țările vecine etalonul deja se urcase în mod considerabil, consiliul general ca să apere stocul metallic al băncii și cu considerare la trebuințele, ce înominis aveau să urmeze, a trebuit să decidă urcarea etalonului pe care din 5 Februarie 1902 îl susținuse în continuu la 3 $\frac{1}{2}$ %. Urcarea etalonului a urmat în 19 Octombrie 1905 și anume dela 3 $\frac{1}{2}$ % la 4 $\frac{1}{2}$ %.

Din cauzele amintite circulațiunea devizelor și valurilor a scăzut cu 393 mil. cor., iar venitul în acest ram de afaceri a fost cu 16 mil. mai mic ca în anul precedent.

Venitul general însă a fost cu 1.322,300 cor. mai mare ca în anul trecut, deci erogatiunile au crescut cu 542,900 cor. Din venitul curat celor două state le-a venit 2.141,308 cor. și 13 fil. De acție s'a plătit ca dividendă 70 cor. și 20 fil.

Totalul operațiunilor Băncii Austro-Ungare s'a cifrat în anul 1905 cu K 8,690,386,188—, față de K 8,234,069,849— în 1904, deci s'au sporit cu K 456,316,339—.

Revirem. cassei a fost: intrate K 43,035.734,752·44, eșite K 43,007,396,131·77, total K 86,043.130,884·21, arătând față de 1904 o creștere de K 9,229.531,000 82.

Cea mai mare circulațiune s'a arătat la bancnote, anume K 40,365.073,171·18, apoi afacerile de giro K 25,105,441,873—, Escont K 7,451.215,239— etc.

Rezerva metalică compusă din monete de aur în Coroane, drugi de aur, monete de aur străine (valute), cambii străine plătibile în aur (devize), monete de argint și monete de schimb (bilon) a reprezentat la finele anului 1905 o valoare de K 1,425,069,452— fiind în reducere în 1905 cu K 82.490,841—.

Mon. de aur etc. s'au cifrat cu K 1,174.125,394—, devizele cu K 60.000,000— și monetele de argint etc. cu K 290.944,056—.

Pretenziunile de cont în aur ale celor două guverne față de Banca Austro-Ungară au fost de K 2.614.200—, din care sumă revine Austriei K 1.829,940— și Ungariei K 784,260—.

Note de stat s'au aflat în cassa Băncii de emisiune la finele anului 1905 în sumă de K 6,550— cu K 14,524·30 mai puțin decât în 1904.

Circulațiunea bancnotelor a fost la 31 Decembrie 1905 de K 1,846,991,600—, arătând față de 1904 o creștere de K 95,690,520—, anume au fost în circulațiune:

366,225	buc. à K 1000	K 366,225,000
5,764,985	" " " 100	" 576,498,500
4,664,121	" " " 50	" 233,206,050
25,557,127	" " " 20	" 511,142,540
1,064,555	" " " 10	" 10,645,550
14,307,256	" " " 10 tip. II.	" 143,072,560
398	" " fl. 1000	" 796,000
12,190	" " " 100	" 2,438,000
148,370	" " " 10	" 2,967,400

51,885,227 Total K 1,846,991,600

Etalonul a fost în anul 1905: dela 1 Ianuarie până în 19 Octombrie la Escont 3¹/₂% la Lombard 4% resp. 4¹/₂% și la Imprum. ipot. 4³/₄%; dela 20 Octombrie până în 31 Decembrie la Escont 4¹/₂%, la Lombard 5% resp. 5¹/₂% și la Imprum. ipot. 4³/₄%; Media a fost la Escont 3⁷/₁₀%, la Lombard 4³/₁₀ resp. 4⁷/₁₀ și la Imprum. ipot. 4⁷/₅%.

La finele anului 1905 s'au aflat în portofoliul Băncii Austro-Ungare 379,697 cambii, varanturi și efecte publice în sumă de K 641,273,430— cu circa K 129,636,798— mai mult decât în 1904.

Din totalul de K 641,273,430 resp. 479,697 bucăți sau discontat:

în Viena	71,651	K 181.557,073	sau 28·31%
la fil. din Austria	107,641	" 177.177,628	" 27·63 "
în Budapesta	90,247	" 179.417,263	" 27·98 "
la fil. din Ungaria	110,158	" 103.121,466	" 16·08 "

Numărul cambiiilor prezentate Băncii Austro-Ungare spre discontare în 1905 a fost de 2.281,139 buc. în valoare de K 3,793,135,937, din acestea s'au discontat 2.245,443 buc. în valoare de K 3,748,317,978; s'au respins pentru defecte formale ori din alte cauze

35,696 buc. în valoare de K 44,817,958, sau 1·182% ale sumei oferite spre discontare.

După sumă au fost din totalul de 2.245,443 buc.

Cambii sub K	20	40 buc.
" dela "	20—100	41,399 "
" " "	100 - 300	579,820 "
" " "	300—600	559,241 "
" " "	600—1200	421,971 "
" " "	1200—2000	276,153 "
" " "	2000—4000	210,147 "
" " "	4000 în sus	156,672 "

Proteste în lipsă de plată s'au ridicat față de 21,197 cambii în valoare de K 9,970,845 sau 0·266% ale totalului discontat.

Cambii în suferință n'a avut Banca Austro-Ungară în 1905 de loc.

Suma împrumăturilor acordate pe efecte (Lombard) s'a cifrat la finele anului 1905 cu K 68,242,960 arătând față de 1904 o creștere de K 6,891,260.

Pentru acoperirea acestei sume au fost depuse 140 de categorii de efecte în valoare nominală de K 107,365,334 iar valoarea după curs a lor s'a urcat la K 113,465,176.

La finele anului 1905 Banca Austro-Ungară a avut în total 4329 împrumuturi hipotecare în valoare de K 283,085,539— față de 4495 împrumuturi în valoare de K 288,424,038— în 1904.

Suma scrisurilor fonciare în circulațiune s'a cifrat cu K 273,655,400—, minus față de 1904 de K 3,941,000—.

Fondul de rezervă al Băncii Austro-Ungare a fost la finele anului 1905 de K 11,945,032— (față de 1904 de K 500,273—) iar Fondul de penziune de K 11,468,126—.

Numărul total al funcționarilor în activitate ai Băncii de emisiune (incl. candidați) a fost la finele anului 1905 de 940, dintre cari la serviciul central și centrala din Viena 421, în Budapesta 101 și la toate filialele împreună 418 (în 1904 total 923).

Pe lângă aceștia au mai fost în serviciul Băncii ca personal inferior 781 indivizi. †

REVISTA FINANCIARĂ.

Situațiunea.

Sibiu, 20 Aprilie 1906.

Speranța nutrită de unele cercuri financiare că spre finele lunii curente etalonul se va mai reduce, nu s'a realizat; din contră etalonul arată în ultimele zile în piața internă de bani o tendință spre urcare, și aceasta în urma faptului, acum deja complinit, că la noul împrumut rusesc participă de astădată și mai multe bănci vieneze și budapestane. Tot din motivul acesta s'a amânat și chestiunea reducerii etalonului oficial al Băncii Austro-Ungare, ce eră să formeze obiect de discuțiune în ultima ședință a Conziliului general.

În Viena discontul privat s'a urcat la 4¹/₄%, iar în Budapesta cambiile de portofoliu s'au putut plasa numai dela 4⁷/₈% în sus.

Cam acelaș fenomen ca în piața internă se observă și în piețele externe de bani. În Londra discontul privat s'a urcat la 3¹/₈%, în Paris la 2¹⁵/₁₆%, iar în Berlin cotează 3⁵/₈%.

Etalonul oficial al băncilor de emisiune este următorul: Banca Austro-Ungară 4 $\frac{1}{2}$ %. Banca Națională a României 5%. Banca imperială Germană 5%. Banca Angliei 4% și Banca Franței 3%.

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„Arieșana”, institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în Turda. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 24 Februarie 1906 sub prezidiul dlui Iuliu Bărdosi, fiind notari d-nii Dr. Valer Moldovan și Alexandru Gaia, iar verificatori ai procesului verbal d-nii Nicolae Rus, Ioan Kertész și Dumitru Rogozan. Au fost prezenți 23 acționari, reprezentând 306 acțiuni cu 147 voturi.

Profitul net de K 23,429-03 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 11,200.—. Fondului de rezervă K 5,111-64. Scopuri filantropice-culturale K 771-45. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 2,622-93. Fondului special de rezervă K 1,167-20. Fondului de penziuni K 1,938-65. Tantiemă directorului executiv K 308-58. Tantiemă oficialilor K 308-58.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Anticipative s'a dat la diferite biserici și școli K 171-35. La protopopiatul gr.-cat al Turdei K 60.—. La masa universitarilor români, Cluj K 30.—. La masa studenților români, Blaj K 20.—. La spitalul studenților, Blaj K 20.—. La meseriașii români, Turda K 30.—. La Reuniunea femeilor române, Turda K 20.—. La biserica gr.-cat., Aiud K 50.—. La despărțământul Asociației (pentru 2 premii) K 50.—. La pompierii din Turda K 15.—. La fundațiunea „Iuliu Bărdosi” K 10-10. La școala gr.-cat., Turda K 170.—. La școala gr.-ort., Turda K 100.—. La hala de vânzare, Sibiu K 5.—. La societatea teolog., Blaj K 20.—.

Dividenda s'a fixat cu 7% = K 7 de cupon și se plătește cu începere dela 15 Maiu 1906.

„Avrigeana”, institut de credit și economii, societate pe acții în Avrig. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 10 Martie a. c. sub prezidiul dlui Irimie Răduțiu, fiind notar dl Ioan Nicolae, iar verificatori ai procesului verbal d-nii George Tulban și Toma Berghia. Au fost prezenți 26 acționari, reprezentând 131 acțiuni cu 120 voturi.

Profitul net de K 3,703-06 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 921-08. Fondului de rezervă K 1,600.—. Scopuri filantropice-culturale K 58-70. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 176-12. Remunerațiune funcționarilor K 530.—. Fondului de clădire K 400.—.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Muzeului etnografie K 10.—. Școlii gr.-or. din Porumbacul-nou K 10.—. Reuniunii femeilor gr.-or. din Avrig K 20.—. Școlii comunale din Racovița K 10.—.

Dividenda s'a fixat cu 6% = K 6.— de cupon și se plătește cu începere de 1 Aprilie a. c.

În direcțiune s'a ales dl Vasile Maxim, preot în Avrig.

„Banca populară”, societate pe acții în Dej. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 22 Ianuarie 1906 sub prezidiul dlui Dr. Ioan Farcaș, fiind notar dl Ioan Anca, iar verificatori ai procesului verbal

d-nii Zarovavel Perhaita și Ioan Bota jun. Au fost prezenți 15 acționari, reprezentând 309 acțiuni cu 309 voturi.

Profitul net de K 16,014-08 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 6,000.—. Fondului de rezervă K 6,000.—. Scopuri filantropice-culturale K 531.—. Tantieme direcțiunii, comitetului de supraveghiere și funcționarilor K 2,483.—. Fond. de penziune K 1,000.—.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a lăsat la dispoziția direcțiunii pentru mai multe ajutoare mici.

Dividenda s'a fixat cu 10% = K 10.— de cupon și se plătește imediat după adunarea generală.

„Buciumana”, reuniune de păstrare și anticipare în Bucium-Poeni. Bilanțul acestui institut pe anul de gestiune 1905 arată puține schimbări față de 1904. Ramii de afaceri activi sunt aproape neschimbați, anume Escontul cu K 46,654.— (în 1904 K 44,843.—) și Imprum. camb. cu acop. ipot. cu K 24,873.— față de K 25,881.— în anul precedent. Totalul activelor se cifrează cu K 75,478.— (în 1904 K 74,905.—). Ce privește pasivele capitalul de cote s'a urcat dela K 10,764.— la K 11,292.—, Rezervele dela K 703.— la K 1,024.— și Reescontul cu circa K 3,300.— la K 37,774.—. Depozitele spre fructificare din contră arată o mică reducere de K 2,000.— la K 22,564.—. Venitul brut al anului 1905 a fost de K 9,373.— (în 1904 K 7,289.—), iar profitul net de K 1,006.— față de K 817.— în anul precedent.

Adunarea gen. a fost convocată pe 17 Aprilie a. c.

„Concordia”, institut de credit și de economii, soc. pe acții în T. Ozora. Al XII-lea an de gestiune al acestui institut s'a încheiat la 31 Dec. 1905 cu active totale de K 129,857.—, față de K 117,991.— în 1904. Ramul principal de afaceri Escontul, s'a urcat dela K 74,997.— la K 83,231.—, Cambiile cu asig. hip. cu circa K 4,000.— la K 19,907.— și Imprumuturi pe cereale (cu cambii) dela K 19,735.— la K 20,750.—. Ce privește pasivele Rezervele cu toată dotațiunea de K 840.— din anul 1905 au rămas aproape neschimbate cu K 12,342.—. Depozitele spre fructificare s'au sporit cu circa K 6,000.— la K 16,767.—, iar Reescontul se prezintă cu K 60,209.— (în 1904 K 57,985.—) reprezentând peste 58% ale Escontului și Cambiilor cu acop. ipotecară împreună. Interesele tranzitoare se cifrează la K 10,048.— interese încasate cu K 1,193.— o sumă destul de neînsemnată. Venitul brut arată o creștere de circa K 6,000.— la K 17,609.— iar câștigul net de K 7,696.— este cu circa K 3,500.— mai mare decât în 1904. Anume au crescut interesele diverse dela K 7,354.— la K 10,048.—, iar proviziunile se urcă la K 7,154.— aproape la suma intereselor!

Contul profit și pierdere îl numește acest institut contul venitelor și sarcinilor, ceea ce cum am mai zis și în alți ani este greșit.

„Fortuna”, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Rodna veche și-a ținut adunarea generală la 20 Martie 1906 sub prezidiul președintelui dl Pamfilie Grapini, fiind notar dl secretar Nicolau Mureșan, iar verificatori ai procesului verbal d-nii Dr. Ioan Malaiu și Gregoriu Clujan. Prezenți au fost 13 acționari, reprezentând 434 acțiuni cu 220 voturi.

Profitul net de K 4,818-27 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 3,600.—. Fondului special de rezervă K 1,218-27.

Dividenda s'a fixat cu 9% = K 9.— de cupon și se plătește imediat după adunarea generală.

In comitetul de supraveghiere s'au ales domnii Leontin Pop, Cozma Cotul și Silvestru Mureșan.

„*Greoviciana*“, institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în Greoața (cotton Caraș-Severin). Acest institut s'a fondat la 1900 cu un capital de K 20,000.—. Bilanțul pe al IV-lea an de gestiune s'a încheiat cu active totale de K 44,869.—, față de K 29,445.— în 1904. Escontul, incl. Cambiile cu acop. hip. s'au sporit cu circa K 22,000.— la K 38,523.— (din cari cu acop. hip. K 26,871.—). Imprum. ipot. se prezintă cu neînsemnata sumă de K 1,380.— și Imprum. pe efecte cu K 2,012.—. Capitalul societății de K 20,000.— este deplin vărsat. Rezervele prezentate în bilanțul pe 1904 cu K 4,038.— se cifrează acum cu K 2,001.—. Depozitele spre fructificare se mențin la nivelul scăzut de K 3,954.—, arătând față de 1904 abia o creștere de K 217.—. Reescontul este de K 16,279.— (în 1904 K 3,486.—). Pe când anul 1904 l-a încheiat acest institut cu o pierdere de K 22.— pe atunci anul 1905 arată un profit net de K 1,518.—.

„*Hondoleana*“, însoțire de anticipație și credit în Hondo! și-a încheiat al X-lea an de gestiune cu active totale de K 100,482.— (în 1904 K 92,834.—), compuse în partea lor preponderantă din Escont K 92,645.— și Debitori și int. restante de K 4,934.—. Capitalul societății arată față de 1904 o mică reducere, dela K 20,165.— la K 20,055.—. Rezervele s'au sporit cu K 264.— la K 4,213.— și Depozitele spre fructificare cu circa K 2,000.— la K 42,266.—, asemenea Reescontul dela K 25,362.— la K 29,872.—. Interesele tranzitoare anticipate se prezintă, ca și în anul precedent, cu neînsemnata sumă de K 479.— la K 9,797.— interese încasate. Venitul brut de K 11,419.— a crescut față de 1904 cu circa K 1,100.—, iar beneficiul net cu circa K 500.— la K 2,779.—.

„*Luceafărul*“, institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Vârșeț și-a ținut adunarea generală la 22 Februarie 1906, sub prezidiul dlui Dr. Petru Zepeniag, fiind notar dl Valeriu Cârje, iar verificatori ai procesului verbal d-nii Dr. Liviu Ciğărean și Dr. Mihailu Groșșan. Au participat 89 acționari, reprezentând 843 acțiuni cu 688 voturi.

Profitul net de K 31,245.04 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 14,000.—. Fondului de rezervă K 10,832.—. Scopuri filantropice-culturale K 1,420.—. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 3,399.—. Fond pentru amortizarea edificiului K 1,593.—.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a lăsat la dispoziția direcțiunii.

Dividenda s'a fixat cu 7% = K 7 de cupon și se plătește cu începere dela 23 Februarie.

În direcțiune s'a ales domnul Traian Oprea, propop, Vârșeț, iar în comitetul de supraveghiere s'au reales pe 3 ani foștii membrii: Ioan Perian, Dr. Ioan Nedelcu, Toma Stanca, Ioanichie Neagoe, Iuliu Iorgovici, Dr. Aurel Novac, Bart. Panciovan.

„*Murășiana*“, institut de credit și economii în Reghinul-săsesc, și-a ținut adunarea generală la 5 Martie n. 1906 sub prezidiul dlui Galaction Șagău, fiind notar dl Sever Barbu, iar verificatori ai procesului verbal d-nii Dr. Ioan Harșia și Dr. Alexandru Ceușian. Prezenți au fost 12 acționari, reprezentând 926 acțiuni cu 643 voturi.

Profitul net de K 26,610.48 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 16,000.—. Fondului de rezervă K 4,710.—. Scopuri filantropice-culturale K 874.51. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 1,760.—. Fondului de penziuni K 1,693.52. Tantiemă directorului K 664.40. Tantiemă oficialilor K 780.—. ½% la fondul delegațiunii băncilor K 198.05.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a depus ca de regulă într'un fond, din care apoi după trebuință se dau anumite sume spre scopuri filantropice.

Dividenda s'a fixat cu 8% = K 8.— de cupon și se plătește cu începere dela 1 Aprilie 1906.

În direcțiune s'a ales dl Dr. Ioan Popescu pe un period de cinci ani.

În comitetul de supraveghiere, ordinari d-nii: Georgiu Maior, Mihail Grecu și Leo Popescu; suplenți: Eugen Marinovits și Teodor Popescu, pe un period de trei ani.

„*Oraviciana*“, institut de credit și de economii, societate pe acțiuni în Oravița și-a ținut adunarea generală la 1 Martie 1906 sub prezidiul dlui Ilie Trăilă, director-președinte, fiind notar dl Ioan Perian, iar verificatori ai procesului verbal d-nii Alexandru P. Popovicu și Victor Poruțiu. Prezenți au fost 119 acționari.

Profitul net de K 72,228.62 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 44,000.—. Fondului de rezervă K 9,859.56. Scopuri filantropice-culturale K 2,806.28. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 5,367.43. Tantiemă directorului executiv K 1,341.86. Tantieme funcționarilor K 894.57. Fondului de penziune K 5,944.72. Fondului de rezervă disponibil K 2,014.20.

Din fondul cultural și de binefaceri s'au distribuit în decursul anului pentru diverse scopuri culturale, de binefaceri, stipendii și ajutoare K 3,291.60.

Dividenda s'a fixat cu 8% = K 8.— de cupon și se plătește cu începere dela 2 Martie 1906.

În direcțiune s'au ales d-nii Alexandru P. Popovicu, Victor Poruțiu, Dr. Petru Cornean, Dr. Ioan Nedelcu, Dr. Ioan Manguicu, Dr. Mihailu Groșșan, Dr. Aurel Novac, Toma Stanca, Vasile Leza și Ioan Petroviciu.

Comitetul de supraveghiere s'a întregit prin d-nii George Dragoescu, Iacob Botoș și Nicolae Beloane.

„*Sentinela*“, institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în Satul-nou. Acest institut și-a ținut adunarea generală la 25 Februarie 1906 sub prezidiul domnului Petre Stoica, fiind notar dl Traian I. Marcu, iar verificatori ai procesului verbal d-nii Dr. Alexandru Birescu și Teodor Petrișor. Prezenți au fost 33 acționari, reprezentând 1001 acțiuni cu 651 voturi.

Profitul net de K 33,346.51 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 6,400.—. Fondului de rezervă K 9,980.—. Scopuri filantropice culturale K 2,200.—. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 2,641.14. Tantiemă directorului executiv K 880.38. Tantieme funcționarilor K 1,173.84. Fondului cultural K 586.92. Fondului de penziune K 586.92. Fondului de rezervă disponibil K 3,000.—. Interese după emis. II K 4,412.27. Transpus pe anul 1906 K 1,485.04.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Casa Națională K 200.—. Episcopia, Timișoara K 200.—. Corul, Satul nou K 50.—. Corul din Dolova K 30.—. Corul din Petruvasela

K 30.— Biserica, Panciova K 100.— Biserica, Jabuca K 120.— Masa stud. din jurul Panciovei K 500.— Fondului Ioan Popasu K 20.— Bibliotecilor despărțământului Panciova al „Astrei“ K 50.— Stipendiu unui meseriaș K 50.— Masa stud., Brad K 50.— Masa studenților, Năsăud K 50.— Masa studenților, Brașov K 20.— Masa studenților greco-ort., Beiuș K 20.— Masa studenților gr.-cat., Beiuș K 20.— Fondului Iosif Hodoș K 20.— Meseriașilor din Sibiu K 20.— Masa studenților din Cluj K 20.— Societatea Petru Maior K 20.— Societatea „România Jună“ K 20.— Biserica, Geaca K 20.— Biserica Săn-Mihai K 100.— Fondul săracilor, Satul-nou K 50.— Expoziția, București K 200.— La dispoziția directorului executiv K 170.— Internatul român, Lugoj K 50.—

Dividenda s'a fixat cu 8% = K 8.— de cupon și se plătește cu începere dela 25 Februarie 1906.

In direcțiune s'au reales domnii Petre Stoica și Stefan Popa.

In comitetul de supraveghiere s'au ales domnii Ioan Gașpar, președinte, Ilie Bojin, Teodor Petrișoru, Dr. Alexandru Andressi, Dr. Victor Mihailașiu, Cornel Vereș și Trifon Miclea.

S'a denumit secretar procurist dl Traian I. Marcu cu dreptul de a subscrie firma. Pentru filiala din Săn-Mihai s'au autorizat cu subscrierea pr. procuriști d-nii Pompiliu Burz, dirigent și Cornel Vereș. S'au denumit controlori de casă pentru filială domnii George Suciu și Cornel Vereș.

„Sebeșana“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Sas-Sebeș. Adunarea generală a acestui institut a avut loc la 6 Martie n. 1906 sub prezidiul dlui Ioan Tipeiu, fiind notar dl Ioan Oncescu, iar verificatori ai procesului verbal d-nii Dr. Ioan Elekeș și Ioan Dregan. Au fost prezenți 17 acționari, reprezentând 393 acțiuni cu 393 voturi.

Profitul net de K 27,257.44 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 11,000.— Fondului special de rezervă K 5,000.— Scopuri filantropice-culturale K 1,000.— Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 4,457.— Tantieme funcționarilor K 2,262.— Fondului de penziuni K 1,687.— Fondului zidirei casei institutului K 1,150.—

Dividenda s'a fixat cu 11% = K 11.— de cupon și se plătește cu începere dela 6 Martie 1906.

In direcțiune s'au reales d nii Sergiu Medean și Constantin Crețioescu.

„Silvania“, institut de credit și economii, soc. pe acții în Șimleu. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 19 Martie 1906 sub prezidiul dlui Georgiu Pop de Băsești, fiind notari d-nii Gavril Trifu și Augustin Vicașiu, iar verificatori ai procesului verbal d-nii Alimpiu Barboloviciu, Georgiu Maior, Vasiliu Papp. Prezenți au fost 31 acționari, reprezentând 594 acțiuni cu 362 voturi.

Profitul net de K 80,347.63 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 27,000.— Fondului de rezervă K 39,698.— Onorare, plăți și adaus de plăți la salare K 2,030.16. Remunerațiuni K 640.— Scopuri de binefacere K 2,599.19. Fondului de penz. K 3,380.33. Venit transpus pe anul viitor K 5,000.—

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Școalei de fete a „Reun. fem. rom. din Selagiu“ K 600.— Școalei gr.-cat. din Șimleu K 200.— Școalei gr.-cat. din Bucium K 100.— Școalei gr.-cat. din Crasna K 100.— Muzeului etnografic român din Sibiu K 100.— Despărțământului „Astrei“ din Șimleu K 50.— Fundațiunei Dr. Ioan

Nichita K 100.— Pentru înființarea alor 2 biblioteci populare K 400.— Ajutor unui universitar K 200.— Corului industriașilor români din Șimleu K 50.— Reuniunii pentru ajutorarea robilor în Zelau K 20.— Mesei universitarilor în Cluj K 150.— La dispoziția dir. executiv K 579.19.

Dividenda s'a fixat cu 9% = K 9.— de cupon și se plătește cu începere dela 20 Martie 1906.

In direcțiune s'au ales d-nii George Pop de Băsești, Andreiu Cosma, Artemiu Siarcadi, Dr. Georgiu Pop, Augustin Vicașiu, Gavril Trifu.

In comitetul de supraveghiere s'au ales d-nii Florian Cocian, Antoniu Baliban, Aureliu Orian, Teodor Pop, Iosif Diamand și Dr. Octavian Felecan.

CRONICA.

Necrolog. La 10 crt. a decedat în Arad, în etate de 80 de ani, *Dimitrie Bonciu*, notar public r. u., prezidentul institutului „Victoria“ din Arad.

BIBLIOGRAFIE.

Galații și tarifele de transport se întitulează un memoriu redactat de d-nii *Aurel Bunea* și *Grig. I. Trancu* și adresat ministrului lucrărilor publice din România. Broșura este serisă cu multă cunoștință în cauză și prin tonul energic, însă ținut în cadrele obiectivității, autorii — dintre cari dl Aurel Bunea este originar din Ardeal și astăzi un fruntaș al elitei comerciale din Galați — câștigă simpatia și adesiunea cetitorilor pentru cauza apărată cu atâta vervă și temeinicie. Memoriul se îndreaptă cum se spune contra exclusivității acordate din partea statului român unei case engleze (Johnston Line) de a îngriji exclusiv toate expedițiile de mărfuri pentru țeara întreagă cu concursul serviciului marinei române și a docurilor din Galați și Brăila. „Prin crearea acestui monopol, de data asta acordat unui particular — autorii dovedesc eclatant prin date concrete și tabele tarifare — cum comercianții din Brăila și Galați sunt excluși a colabora la realizarea unor scopuri, cari tocmai în avantajul lor trebuiau împlinite“.

Redactat în numele uniunii comerciale și industriale din Galați memoriul protestează energic față de această prețurare a negustoriei indigene, și arată relele ce decurg din ea și cari vor provoca cu siguranță moartea înfloritorului port Galații.

Din partea noastră dorim, ca munca pusă din partea brașilor comercianți din Galați întru apărarea rangului lor menținut cu multă demnitate atâția ani, să fie încoronată de succes, găsindu-se o soluțiune, care să impace și bunele intenții ale statului român de a ridică singurul port maritim al României Constanța, și în același timp să se dea și recompensa cuvenită vechilor porturi dunărene pentru desavantajile, cari ar putea rezultă prin noua concurență dela delta Dunării.

E. Borcia.

SUMAR.

Efectele publice la băncile române. — Studii practice de bancă. — Banca Austro-Ungară în 1905. — Revista financiară: Situațiunea. — Societați financiare și comerciale: „Arieșana“, „Avrigeana“, „Banca Poporală“, „Buciumana“, „Concordia“, „Fortuna“, „Greoviceana“, „Hondoleana“, „Luceafărul“, „Murășiana“, „Oraviceana“, „Sentinela“, „Sebeșana“, Silvania. — Cronica: Necrolog. — Bibliografie: Galații și tarifele de transport.

Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 18 Aprilie 1906.

%	V A L O R I	Viena	Bpesta
		vinde	vinde
	Datoria publică comună.	v cor.	p. 100 K
4	Renta unit. în hârtie, Mai, Nov.,	99-85	100-50
4-2	„ „ arg. Febr. Aug.	99-70	101-50
5	Losuri din 1860 à fl. 500— „ 20% dare	160-25	163—
5	„ „ 1860 à fl. 100— „ 20% „	200—	202—
—	„ „ 1864 à fl. 100— „	287-75	292—
	Datoria publică austriacă.		
4	Renta austr. aur., scut. de dare	118-15	118-50
4	„ „ Cor.	99-80	101—
3 ¹ / ₂	„ „ de invest.	90-90	—
	Datoria publică ungară.		
4	Renta ung. aur., „ „ scut. de dare	115-30	115-50
4	„ „ Cor.	96-10	96-35
3 ¹ / ₂	„ „ „ „ „ „	87—	87-25
—	Impr. ung. cu premii à 100 fl. „ „	218-75	219—
4	„ p. regul. Tisei sc. de dare	162-75	163—
4 ¹ / ₂	Oblig. de regalii croat-slav. „ „	102-25	103—
3	Impr. p. regul. Porților de tier. „ „	80-15	79-50
4	Oblig. rurale croato-slavone „ „	98-75	99—
4	„ „ ungare „ „	97—	97-60
	Alte datorii publice.		
5	Los. p. regulara Dunării, à 100 fl. . . .	269—	—
4	Obl. Soc. Temeș-Bega	98—	98-50
5	Imp. cu prem. al orașului Viena . . .	103-55	—
4 ¹ / ₂	„ „ „ Budapesta	95-85	93-75
2	„ „ „ sârbesti à 100 fr.	110—	—
—	Oblig. cu premii a C. fer. turc. à 400 fr.	152-65	—
—	Impr. bulgar 1889.	120-80	121—
	Scrisuri fonciare și a. a.		
4	Inst. de Cred. fonc. austr.	99-80	—
3	„ „ „ „ cu premii, 1880	304-75	—
4	Banca austro-ungară 50 ani	101-40	100-70
4	„ „ „ 50 ani	—	101-40
4 ¹ / ₂	Banca comer. ung. Pesta	100-50	101—
4	„ „ „ „ „ „	98-75	98-75
4 ¹ / ₂	Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, repl.	106-95	107—
4	„ „ „ 110% în fl.	100—	101—
4	Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, 50 ¹ / ₂ ani	98—	98-75
4	„ „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta	100—	98-75
4	Inst. de credit fonciar ungar	98-70	89-75
3 ¹ / ₂	„ „ „ „ „ „	100-90	101—
4 ¹ / ₂	Banca hipotecară ungară	101-10	98-50
4	„ „ „ „ „ „	274—	135—
4	„ „ „ „ „ „ cu premii	—	98-50
4 ⁰ / ₁₀	Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani .	—	101-50
5	„ Albina“, Sibiiu	—	101-50
4 ¹ / ₂	„ „ „ „ „ „ „ „ „ „	—	101-25
4 ¹ / ₂	Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV.	—	103-50
5	„ „ „ „ „ „ Brașov	—	102—
4 ¹ / ₂	„ „ „ „ „ „ Sibiiu, em. VI.	—	101—
4 ¹ / ₂	„ „ „ „ „ „ Sibiiu „ „ VII.	—	98-50
	Lozuri.		
	Basilica, à fl. 5—	26-25	26-50
	Credit, à fl. 100—	481—	480—
	Clary, à fl. 40— v. c.	154—	—
	Buda, à fl. 40—	174—	174—
	Pálffy, à fl. 40—	179—	180—
	Crucea roșie austriacă, a fl. 10—	52-50	53-50
	„ ungară, à fl. 5—	33-50	34—
	Rudolf, à fl. 10—	63—	—
	Salm., à fl. 40— v. c.	215—	—
	Salzburg, à fl. 20—	76—	—
	Impr. cu prem. al oraș. Viena, 1874 .	522—	536—
	Sanatorium Regina Elisabeta K 5—	—	11—
	„Jó sziv“, à K. 4—	—	12—
	Valute.		
	Galbini austr. sau ung.	11-39	11-43
	„ „ c. reg.	11-36	11-33
	Napoleonor (20 frei sau 8 fl. aur)	19-17	19-18
	20 Marce germ. aur	23-53	23-53
	Ruble rusești de hârtie per bucată	—	2-54
	Bilete germ. 100 M.	117-57	117-62
	„ „ franc. 100 Fr.	—	96-12
	„ „ ital. 100 Lire	96—	96-05
	Ruble, bilete, 100	252-75	—
	Lei românești, 100	—	95-35

Bursa de mărfuri din Budapesta

Cursul din 18 Aprilie 1906.

Grâu de Bănat,	per 100 kg. vinde . .	16-45—17-30
„ „ Tisa,	„ „ „ „ . .	16-40—17-80
„ „ Pesta,	„ „ „ „ . .	15-85—17-45
„ „ Alba-reg.,	„ „ „ „ . .	16-65—17-45
„ „ Bacica,	„ „ „ „ . .	16-00—17-20
Secară,	„ „ „ „ . .	13-14—13-65
Orz,	„ „ „ „ . .	14-40—15-20
Ovăș,	„ „ „ „ . .	15-90—16-50
Porumb	„ „ „ „ . .	13-40—13-50
Rapiță,	„ „ „ „ . .	— — — —
Slănină de porc B-Pesta	„ „ „ „ . .	141—
Untură (elisă)	„ „ „ „ . .	121—124—

„ULPIANA“,

instituit de credit și de econ. soc. pe acții în Grădiște.

AVIZ.

Acțiunile Numerii 709—718, 767—770 și 776—781 semnate la „Ulpiana“, instituit de credit și economii în Grădiște precum și titlul provizor al acelorora în sensul §-lui 8 din statute se declară nulificate.

Nr. 60 (1—1)

Direcțiunea.

Medalia de aur dela Expoziția științifică din București, 1903.



Se comandă la

Biroul „Asociațiunii“ Sibiiu, str. Morii Nr. 6.